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Θέμα: «Ανησυχίες για την επίδραση υπόγειων καλωδίων υπερυψηλής 
τάσης στον Μύτικα Χαλκίδας» 
 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Οι κάτοικοι του οικισμού Μύτικα του Δήμου Χαλκιδέων δίνουν, εδώ και 
πολλούς μήνες, έναν σταθερό και συντονισμένο αγώνα για να αποτρέψουν 
την εγκατάσταση υπόγειων καλωδίων υπερυψηλής τάσης (400kV) εντός του 
οικισμού τους. Το έργο αυτό προγραμματίστηκε από τον ΑΔΜΗΕ το 2021, με 
αιτιολογικό την αποφυγή μελλοντικής βλάβης του καλωδίου από «πλημμυρικό 
συμβάν» στην παραποτάμια διαδρομή του Λήλαντα, την οποία ακολουθεί 
σήμερα.  
Όταν οι κάτοικοι κινητοποιήθηκαν, ο ΑΔΜΗΕ υποστήριξε ότι, εφόσον τα 
μετρούμενα μαγνητικά πεδία είναι κάτω από 100 μΤ, το έργο είναι 
«ασφαλές», και για κατοικημένες περιοχές.  
Ωστόσο σύμφωνα με τη διεθνή πρακτική, τα κράτη χαμηλώνουν το όριο των 
100 μΤ ή και θεσπίζουν ειδικότερα όρια (0,2 μΤ, 0,3 μΤ, 0,4 μΤ, κ.τ.λ.) για την 
προστασία των ευαίσθητων περιοχών.  
Θα πρέπει να εξετάσουμε λοιπόν και στη χώρα μας, την μείωση των ορίων 
έκθεσης σε ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία σε περιοχές με κατοικίες, σχολεία, 
νηπιαγωγεία, όπως συμβαίνει στην Ελβετία, τη Γαλλία και άλλες χώρες. 
Το Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Ιατρικής Φυσικής της Ιατρικής Σχολής του 
ΕΚΠΑ, εκπόνησε Έκθεση Αποτίμησης Κινδύνου, κατόπιν αιτήματος της 
Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, σύμφωνα με την οποία εγείρονται σοβαρές 
επιφυλάξεις για τις μακροχρόνιες επιπτώσεις στη δημόσια υγεία και ιδίως στην 
παιδική ηλικία. Η έκθεση αυτή σας διαβιβάστηκε από την Περιφέρεια στις 11-
4-2025.  
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Όπως αναφέρει η Έκθεση «σύμφωνα με τον ΠΟΥ η τιμή αυτή του μαγνητικού 
πεδίου δεν μπορεί να θεωρηθεί αμελητέα για την υγεία εφόσον υπάρχουν 
εκτεταμένες επιδημιολογικές μελέτες… που κάνουν λόγω για τη συσχέτιση 
ασθενειών με την έκθεση σε μαγνητικά πεδία με εύρος τιμών πολύ 
χαμηλότερων από τις τιμές μέτρησης της ΑΔΜΗΕ.».  
Η ίδια Έκθεση αναφέρει ότι θα πρέπει να τηρούνται οι Αρχές της Προφύλαξης 
και οι αρχές της ALARA, με τη δεύτερη να έχει θεσμοθετηθεί και από το ΣτΕ, 
σύμφωνα με τις οποίες θα πρέπει ο γενικός πληθυσμός να εκτίθεται σε όσο το 
δυνατόν μικρότερη δόση. 
Ειδικότερα, γίνεται λόγος για την παιδική λευχαιμία, καθώς τα παιδιά είναι πιο 
ακτινοευαίσθητα από τους ενήλικες. 
Και η Έκθεση καταλήγει, στο συμπέρασμα ότι: «δεδομένου ότι τα υπόγεια 
καλώδια διέρχονται έξω από δημοτικό σχολείο και νηπιαγωγείο, συστήνεται 
ότι είναι προτιμότερο να αναζητηθεί μία εναλλακτική διαδρομή εγκατάστασης 
των κυκλωμάτων εκτός κατοικημένων περιοχών, κάτι που όπως διαπιστώθηκε 
είναι εφικτό στη συγκεκριμένη περιοχή.».  
Παρά τα ανωτέρω, το Υπουργείο στις 8-5-2025, εξέδωσε νέα απόφαση 
(αρ.πρωτ. ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/78690/5517), στηριζόμενo αποκλειστικά στις θέσεις 
του Εμπειρογνώμονα του ΑΔΜΗΕ, ο οποίος αναγνωρίζει μόνον το όριο των 
100 μΤ, με βάση το οποίο κηρύσσει τα καλώδια «ασφαλή» για την υγεία; 
Παράλληλα, το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας στις 3/6/2025 με 
ομόφωνο ψήφισμα τάσσεται κατά της όδευσης των καλωδίων μέσα από τα 
όρια του οικισμού.  
Η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας επισημαίνει ότι έχουν ολοκληρωθεί εκτεταμένα 
έργα αντιπλημμυρικής προστασίας στον ποταμό Λήλαντα, τα οποία και 
εξασφαλίζουν την ασφάλεια υπέργειων και υπόγειων κατασκευών, 
καθιστώντας δυνατή την παραποτάμια όδευση. Άλλωστε κατά το ήμισυ της 
διαδρομής τα καλώδια εξακολουθούν να οδεύουν παραποτάμια! 
Επίσης, το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Χαλκιδέων με ομόφωνη απόφαση 
τάσσεται κατά της όδευσης εντός του οικισμού. 
 
Επειδή η Έκθεση του ΕΚΠΑ τεκμηριώνει τη συσχέτιση της έκθεσης σε 
μαγνητικά πεδία με παιδική λευχαιμία, 
 
Επειδή η υγεία και η ασφάλεια των κατοίκων - και ιδίως των παιδιών- 
αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα, 
 
Επειδή η τοπική κοινωνία έχει εκφράσει συλλογικά και θεσμικά την αντίθεσή 
της με το έργο, 
 
Επειδή είναι εφικτή εναλλακτική παραποτάμια διέλευση των καλωδίων, όπως 
ήδη ακολουθείται σε τμήμα του έργου.  
 
Ερωτάσθε, 
 
1. Μετά τα ανωτέρω, θα προτάξετε την προστασία της υγείας των 
πολιτών – και ιδίως των παιδιών – και θα ανακαλέσετε / ακυρώσετε την αρ. 



πρωτ. ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/78690/5517)/8-5-25 Απόφαση ώστε να σταματήσουν οι 
εργασίες, εφόσον υπάρχει ασφαλής παραποτάμια διαδρομή εκτός 
κατοικημένων περιοχών; 
 
2. Για ποιο λόγο το Υπουργείο υιοθέτησε τη γνωμοδότηση ενός μόνο 
εμπειρογνώμονα του ΑΔΜΗΕ, και όχι την Έκθεση του Εργαστηρίου 
Εφαρμοσμένης Ιατρικής Φυσικής της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ, που 
συντάχθηκε με ανάθεση της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, είναι ενημερωμένη 
με τα πλέον σύγχρονα επιστημονικά δεδομένα, και υπογράφεται από τρεις 
ενεργούς και έγκριτους επιστήμονες; 
 
        Η ερωτώσα βουλευτής 
           Καζάνη Αικατερίνη 




